朝花夕拾员

圣地延安 ♣ 高玉成

延安市的地形被称为"三 山环抱,一水中分":北边清凉 山、西边凤凰山、东边宝塔山,呈 "品"字形分布;延河与南川河在 "三山"中间交汇,呈"丫"字形向 西北、东北和正南方向延伸。宝 塔山上人们非常熟悉的九层宝 塔,是延安的标志性建筑,也是 革命圣地的象征。汽车刚驶近 延安,就有人指着远处的宝塔山 高喊:"看,宝塔山。到延安了!"

1935年10月,毛泽东率领 中央红军来到延安,与刘志丹部 队会师,在这里工作和生活了13 年。这13年,毛泽东领导了全国 抗日游击战争、解放战争;人民 军队由弱到强,发展壮大;全党 空前团结,步调高度一致,为后 来东渡黄河、进行三大战役、夺 取全国胜利奠定了坚实的基础!

延安的土地是贫瘠的,但 伟大的事业从来不排斥艰苦的 生活。毛泽东在延安住窑洞、吃 小米、穿补丁摞补丁衣服,丝毫 不影响他胸怀祖国、放眼世界、 制定中国革命战争的战略战 术。他窑洞边有一个小石几,当 年就是坐在这个石几边,毛泽东 接受了美国记者斯特朗的采访, 提出了"一切反动派都是纸老 虎"的著名论断。石几斜坡下方 有一块菜地,是毛泽东发动大生 产运动时亲自开垦的。他用自 己亲手种的菜,招待尊贵的客 人。陈嘉庚等民主人士在延安 受到毛泽东热情而简朴的招待 后,感慨万千,得出了共产党必 胜的结论。

中央大礼堂位于毛泽东住处 不远的一条沟滩边上,端庄大方, 可容纳近千人。礼堂内正面主席 台上有毛泽东和朱德画像,横幅 是"在毛泽东的旗帜下胜利前 进"。侧面有"坚持真理,修正错 误"标语。后面的"同心同德"四 个大字,是毛泽东为"七大"召开 专门题写的,是延安整风后、抗战 胜利前,党中央为完成新的历史 任务向全党发出的号召。中央大 礼堂除了召开重要会议,还为朱 德总司令庆祝过六十寿辰,也是 歌剧"白毛女"首场演出的地方。 据说"白毛女"演出那天,中央大 礼堂人山人海,由于入戏太深,还 发生过群众要求揪斗扮演地主黄 世仁的演员的误会。

有着"飞机楼"之称的中央办 公厅小楼,也距毛泽东住处不 远。1942年,在中央办公厅会议 室,召开了延安文艺座谈会。毛 泽东亲自到会,发表了《在延安文 艺座谈会上的讲话》,明确了文艺 为工农兵服务的根本方向。延安 文艺座谈会共举行了三次会议, 据说第三次会议是在会议室外的 空地上召开的,这里空气新鲜,地 势开阔,可以容纳更多的与会人 员。那天,毛泽东兴致勃勃,在 煤气灯下一直讲到深夜。

"东方红,太阳升,中国出了 个毛泽东……",这首歌是当年 陕北农民歌手李有源满怀深情, 最早写下的。13年里,毛泽东 的足迹踏遍了延安的山山水 水。他像延安普通一员一样,随 时可以走上街头,走进村庄,与 农民打招呼、拉家常。虽然七八 十年过去了,延安的每一山水、 每一草木,都记得当年的故事; 每一旧址、每一遗迹,都讲述着 那段光辉的历程。毛泽东是人 民领袖,延安是革命圣地,延安 精神是共产党人不变的初心!

人在旅途

玛吉阿米的约定

一个无比芜杂又无比纯净的世界。 一个无比陌生又似曾相识的地方。 我们回到拉萨,这次是四个人同

行,应该说五个,另外一个前世应该是 一只飞鸟,到今生,仍然悠游自在,独自 享受旅行的乐趣。

我不知道是什么样的偶然或必然 让我们聚在一起。总之是热热闹闹的, 一路欢声笑语,陌生感在一点点消失。

我那时一直在听一首歌《一次就 好》,杨宗纬的声音饱含深情,有一种难 言的命运感。后来,隔着上千个日子, 再听这首歌,仍然会想起当时的情景。

当时如何? 他仍是那副波澜不惊,甚至有点冷 漠的神情,但被无处不在的清透的阳光 拥抱着,暖意渗入骨髓,他眉头那一点 尘世的愁云已经散开。他只是不习惯 激动,不习惯将强烈的感情外露。仿佛 旧时窗格上的影子,远远望着,无比陌 生,仿佛要拒人于千里之外。走近了, 却看到眼神中闪烁的笑意,还有燃烧的 热情。所以,叫他小窗吧。

她呢,爽利的短发,穿着休闲衫,上 面是萌萌的动物图案,男孩似的。话不 多,三言两语,也许是最通俗的言辞,就 是都市报上那种最亲民的语气。即便内 心深处有一抹深深的蓝,她也只是呵呵 地笑着。我想象她把日子过得密密实

实,但也有深夜难眠的时刻。靠着自我 调侃,她能渡过所有的艰难。她是燕子。

还有一个她,和我一见如故。大概 我们都笑称自己长得比较复古,不是什 么第一眼美女,要穿上各种复古的装 束,才能显出我们的穿越气质。我们当 时搂在一起,在桃花树下,拍的那些薄 纱轻舞的照片,的确有一种难以唤回的 美。我们互相交换心事,仿佛失散很久 的姐妹。她是眼睛细长,脸型瘦削,甜 美又妩媚的小雪。

我们迈着略显奇怪的慢步子,向八

廓街走去。 路上碰到那个飞鸟般的女子,她游 荡了大半夜,正要回去休息。我们笑着 互道平安,珍重,然后分手。

在八廓街上,我记得小窗对着那些 匍匐在地、虔诚朝拜的人,微皱了眉头, 说:何必这样,把衣服都弄脏了。

我笑了,说:这样的时候,你还想到 衣服? 真是凡心太重! 其实,我也想扑 到地上去,忘却衣物,忘却肉身,在无比 单纯、无比机械的动作中,让精神飞升, 带灵魂到雪山之巅,到云天之外。

但我们仍一路逛着店铺,在琳琅满 目的饰品间流连。直到看见街角那座 黄色的房子。

这座叫"玛吉阿米"的藏式餐厅,总 让人联想到那位月亮般纯美的少女,她 和仓央嘉措就是在这里邂逅吗? 是不 是这里又有什么分别呢? 总是在这个 城市的某个地方,一次回眸,相思成灾。

我们坐在二楼靠窗的位置,厚重复 古又温馨的风格,让人觉得安心。点了 酥油茶、糌粑坨坨等,我渴急了,要了一 大杯青瓜汁。窗台上摆满了笔记本,写 着各地客人的留言。

我抽出一本新的,打开,我想写些 什么,手却一时颤抖起来。使劲儿按 着,勉强抄录下我数天前第一次到拉萨 时写的诗。那时,飞鸟般的女子也在, 还送我红景天,缓解我当时的眩晕状 态。那时,我在眩晕中躺在旅馆的床 上,隔窗与布达拉宫晨昏相对。

《藏》:藏到哪里去呢?/洁白的云朵 在山尖投下了阴影/布达拉宫像是一个 梦/打开窗子/童话缩小了,伸手可及/摇 摇晃晃走在朵森格中路/那么多金子/那 么多虔诚的心//藏到哪里去呢?/每一条 河流,每一棵树/都带着苍茫的神情/每一 座房子,每一扇窗/都舞动炫彩的庄严/思 念飞得太快了/把身体远远地甩在后面// 藏到哪里去呢? /莲花灯明明灭灭/世界 是一个巨大的斜坡/每一次费力地爬上 去/都像是在等待/下一次滑落。

在另外一个空白页上,我写下:某 年某月某日,小窗,燕子,小雪,风儿,四 个人从广州、武汉、新疆、郑州,回到拉 萨,相聚于玛吉阿米。20年后,我们又 会在哪里? 我记得当我写下"20年",他

们三个脸上的表情。怅然,惘然,默然。 我们约定那时再相见。其实我们 都无法预知,那时会在哪里。

可以肯定的是,很久远的过去,我 们曾来过,那时,我们是天空的一朵云, 是河流中的一滴水,是大地上的一棵 草,是稀薄的空气,是流动的风。

或者是一只猫。白色的,胖胖的, 尾巴上有着黄褐相间花纹的猫。

它跳上我们的餐桌,把小窗和小雪 惊得几乎跳起来,它却是从容不迫地, 等我把面包掰碎了,喂到它嘴里。然后 优雅地卧到窗台上,夕阳射进室内,照 到它身上,闪烁着迷人的光芒。

走出玛吉阿米餐厅,下台阶的时 候,碰到前来的几位客人,见我们欢喜 的样子,问:这里很不错吧?几乎是异 口同声地回答:是的,主要是心情好!

那一刻,也许我们的身上都闪烁着 诗意的光芒。有些什么,在内心深处,

走在街上,很快,月亮升起来了。 那明月皎颜,玛吉阿米醉人的笑脸,冉 冉浮现在心田。

那以后,还有很多以后。所有的故 事,不过都带着相思和寂寞,在红尘里

通过事件回忆与心理学分析的不

断切换,终于厘清并让我们看懂

了我们所有人都曾遇到过的各种

微妙谎言的深层含义。谎言的目

的,远非"欺骗"那么简单。每个

谎言之下都有其特定的背景,心

理诉求,思维逻辑,上至家暴、出

轨,下至小孩之间的排他、霸凌,

其背后的原因可以追溯到原生家

族每一个被遗忘的细节。看后不

禁让人沉思,有多少谎言是因人

性本能脱口而出,有多少是特殊

家庭遗留之祸,又有多少只是因

为我们一再刷新的记忆早已变成

了"伪记忆"。

《谎言心理学》:一部辨识真相的实证之书

为了两个年幼的孩子,爸爸

隐瞒了前妻刚刚离世的真相,初

见才几个小时,他就对自己未来

的第二任妻子,也就是我的妈妈,

撒了他们之间的第一个谎……我

们为什么会说谎? 那些看似有目

的性的、漫无目的的:炫耀的、愧

疚的;善意的、恶意的;甚至可能

连我们自己都无法察觉的谎言,

它们到底因何而起,又会带来怎

心理学图书,以"谎言"为基点,内

容涉及了婚姻关系、亲子关系、个

人成长、社交等多个方面。作者

这是一部极具研究价值的

样连绵不绝的影响?

两代之间 🦳

孩子,我们好好的

清白廉政奔小康(国画) 梁 润

♣ 崔 立

孩子是在下课回家时就起了争执。

孩子在桌子前做作业,一只脚却架在 了椅子上,像金鸡独立,很不雅观。爸爸走 过去,说了她两句:"你怎么这样,快把脚放

孩子的脚是放下了,嘴却噘了起来。 甚至到晚饭时,孩子的嘴还是噘得高

吃饭时,孩子的手还不服气地抖动着, 有一口没一口地,饭粒还掉落在了桌上。

爸爸的脸也板了下来,圆瞪着眼,手也 快举了起来,战事一触即发般,空气瞬时也 变得很紧张,随时像要下一场剧烈的暴风 雨。妈妈的手拦住了爸爸,说:"等等。" 这顿饭,吃得没滋没味的。

饭后,还是做作业。缘于刚才,孩子的 情绪不高。更何况,还有那么多的作业堆 在桌上,像一座小山。孩子做得很慢,像蜗 牛漫步,也像蚂蚁在爬山。

妈妈来看过一次,没说话。推开门进 来,又关上门出去了。

孩子是在一个多小时后做完作业的, 蹦蹦跳跳地,笑容满面,像只欢乐的小兔子 跑进了书房里。刚才的不快早已烟消云

妈妈坐在书房的椅子上,翻看着孩子 白天学过的课本和作业。

孩子说:"妈妈,我作业做完了,可以看

妈妈看了眼墙上的时钟,8点05分,妈 妈说:"可以,但还是老规矩,看到8点40

分,洗澡,刷牙。9点前,关灯睡觉。" 孩子说:"没问题。"

孩子跑到了客厅,拿过了遥控器,打开 电视机,熟门熟路地找到了《哈利波特》的 电影。孩子退后几步,坐到了沙发前,饶有

兴致地看了起来。 9点,妈妈从书房走出来,孩子房间的 灯已经关了。孩子看完了电视,洗完了澡, 还刷好了牙。孩子已经自己睡觉了。妈妈 打开了门。孩子叫了声:"妈妈。"妈妈说: "早点睡吧。"孩子说:"好。"妈妈走出去,轻

轻关上了门。 门外,爸爸朝妈妈竖起了一个大拇指。

東莫道自然 百元秋有月 具常 等写油 诗面首己亥秋卷堂 ある雪若臭 心頸便是人

禅诗两首(书法)

知味 🗀

爆米花

步走近他们,刹那间惊愕了。一位老 师傅左手拉着风箱,右手摇着椭圆形 小锅炉,还不时抓块炭塞进炉火。路 旁边,端着玉米、大米来加工的人排起 了长龙,而小火边那块非物质文化遗 产爆米花的扁牌十分抢眼。啊,我顿 时明白了,这是儿时的炒黍黍花。清 楚地记得炒匠师傅把玉米装进铁炉, 加旺火,迅速摇转小炉,经过20多分 钟高温灼烤,在炉阀打开的瞬间,气爆 炸响,米花飞溅,围观的孩子们嘻嘻闹 闹冲上去,争着捡起溅飞很远的米花, 有的边捡边吃,大家高兴得不得了。 当然,落在袋子里的米花是有家的,动 不得。那时,在我们农村老家,看炒黍 黍花是件很有趣的事。

夕阳的余晖淡淡地散落在幽巷的

哈哈哈,一群人开怀大笑,我快

顶端,喧嚣的城市慢慢地留下一片片

宁静。嘭!一声炸响,浓烈的香味扑

面而来,爆米花啦! 循着呼喊望去,只

见几个小孩抱头鼠窜。

然而,它却给我留下了一次深深 的伤痛。上世纪80年代初,我们这个 山村还相当落后,交通闭塞,水源贫 乏,粮食产量低,群众生活比较困难。 这年家里口粮相当紧张,母亲说,以后 不炒玉米花了,我知道,这是为了节省 粮食。在一个漆黑的夜晚,到村里炒 黍黍花的人还没有走,很多孩子都去 凑热闹。我也悄悄去了,顺便拾了一 小捧撒落在远处的玉米花,说实在话 心里想吃。回到家,突然发现父亲站 在门口,他怒目圆睁,盯着我不放。"去 哪里了?""看爆米花了。"我怯怯地答 道,气愤的父亲猛地踢了我一脚,我踉 踉跄跄向后边倾斜,差一点躺在地 上。奶奶见状,急忙拉开了生气的父 亲,然后扶我坐下,紧紧地抓着我的小 手伤心地说:"孩子,家里屯粮少,就不 炒花了。咱不炒,也不去看,做人要有

骨气,你爹经常这样讲,你还记不住

一年春秋,天气大旱,玉米几乎绝收,

吗?"奶奶说着,不停地用衣袖擦着眼 角,并且身子剧烈抖动。这件事后,我 更加刻苦学习,放学后就到地里帮大 人干农活,虽然脏点累点,却体会到了 生活的艰辛,学到了很多社会知识。

上世纪末,改革开放的劲风吹进 了我们这个深山窝,山门大开,宽阔的 公路从村东头穿过,水泥路铺到了家 门口;机井水两次提升,家家户户吃上 了自来水;机械化耕作,以科技兴农, 农作物产量增长了近10倍。从那时 起,家家余粮堆积如山,乡亲们生活芝 麻开花节节高。以后,村里只要有爆 米花的师傅来,母亲便端着两大碗玉 米去,不一会儿便提一篮子米花回来, 吃爆米花成了平常事。

2009年春,父母随我来到了城

市,家里偌大的院子空了起来。于是, 哥哥买了一台钢磨,一台热轧机,办起 了米花酥加工厂。小米花做成米棒, 一米长,核桃粗,香味浓厚,脆而甘 甜。米棒含在嘴里马上融化,老人和 小孩特别喜欢,哥哥一家借此走上了 致富路。近儿年,随看农民生活水平 的大幅提高,小麦、大米成为一日三餐 的主食,玉米逐渐淡出农民厨房,秋粮 玉米大量过剩。去年初,村里建成了 金山科技食品有限公司,采用现代化 设备生产新式爆米花,经过剥皮、蜜制 等工艺,生产出来的米花透明甜脆,味 道极佳,产品一投放市场就赢得了广 泛好评,成为横店和奥斯卡等影剧院 的抢手货。

爆米花,洁净而又坚实,絮白色带 有一缕金黄的玉米花,对我们这一代 人来说,它曾是一种奢望,包含几分泪 水,内心深处永远留着复杂的烙印;对 现在的孩子来讲,超市里商品琳琅满 目、多姿多彩,它足以让人瞧不上。但 是爆米花见证了历史,反映了我们祖 国翻天覆地的巨大变化,透视出家乡 由贫穷落后,到经济发达、生态宜居乡 村的美丽蝶变。

镇子古老,几百年的历史,临 兰溪河,名兰溪镇。在戚念慈的 青春时代,它是青石板街道木头 建筑。窗格子古色古香,到吴爱 香这儿还是一样,杂货铺大门用 竖木板一块一块镶拼,很多年后 才换成卷闸门;到了初冰她们这 代,瓷砖外墙和玻璃窗与现代接 轨,多半街道变成柏油路,拉货的 面包车赶走了牛车和手推板车,

一代,木建筑逐渐被钢筋水泥替 船码头破败废弃长满杂草,最后 一艘乌篷船烂在河边。到戴为混 迹江湖,仅剩的重要古迹——几 百年的古桥被拆毁新建。这时已 是2008年,镇上所有的木楼全部 消失,爱美的地方官员花了很多 钱,将临河的建筑弄成徽派的白 墙黑瓦,提炼文化特色,又在桥侧 挖掉古树林,腾出空地铺上石砖, 供老百姓跳广场舞,哄乐了中老 年妇女。也正是这时候,戴新月 的婚纱摄影成为镇上最醒目的地 标。新月影楼石膏模特在落地玻 璃墙内搔首弄姿,穿着婚纱礼服, 西式洁白中式红艳,人在桥上一 目了然。什么时候女店主给顾客

特换婚纱,男店主在门口挥手送 别顾客, 手上的金表光芒闪闪 -那是他妻子在广州买的-桥上的闲人看得一清二楚。人们 知道他攒了不少钱,没时间花,守 着影楼从没离开过。

人们说,有的邪念往往是从 那些家庭美满的脑子里生出来 的,有点像酒足饭饱思淫欲,总会 需要些隐秘刺激,搅拌进美好生 活。而家庭不幸的人恰恰相反, 他们要寻找的是温暖慰藉和心心 相印,忙着稀释心中的苦。有部 电影讲美国一个中产家庭的妻子 日子过得太好了,好得让她想做 点什么来打破这种好,于是她隐 藏身份去了一个幽暗的地方做起 了按摩女郎。戴新月大约就是属 于这一类型的,干那些出格的事, 寻找自我,但并不想改变生活。 人们并不能从他的脸上看出喜怒 哀乐,他只有一副表情:安静的眼 神和寡言的嘴。

也许他在战争中被炮弹震坏 了表情包。有时看人的眼神像是 通过瞄准器打靶。他那像小白鼠 在笼子里不停跑动的妖媚的小个 化妆,女店主去采购,男店主给模 子女人勤劳聪明能说会道,似乎一 刻也停不下来,如果她的眼光能像 手电筒扫视枯井那样照射得更深 一点,也许最终能看见洞底有些什 么东西——有时候不是事物藏得 太深,而是看的人不够用心仔细。

混混砸店那天,戴新月的女 人正在广州采购新款婚纱和配 饰。她多逛了一天广州著名的老 鼠街,打算买些名牌A货放橱窗 里吸引顾客并销售。她越来越有 商业头脑。每次从外面回来都能 想出新的创意,挣女人的钱,就得 知道女人想什么,要什么,这些她 自然比男人更懂。第一次去广州 进货,她用夹带百分之九十方言的 普通话跟夹带百分之八十粤语的 普通话讨价还价,像两个外国人双 手比画嘴巴造型,一场买卖下来汗 水湿透衣背。回来后开始学普通 话看《新闻联播》,有事没事舌头就 在嘴里绞来绞去纠正发音,没过几 年,全国推广普通话,连湘北小城 也不例外,当别人磕磕碰碰,她已 经说得接近《新闻联播》了。

总有人问初冰什么时候去广 州,多半是想托她捎点什么东西 回来,也有个别语气不同暗示她 走后家里可能有状况的,但那种



她从没想过会有什么差错,相信 她的家庭永远不会有什么问题。 也有人自作聪明,说戴新月的女 人是故意给他自由空间,她在把 自己做大做强,经济抓在手里,一 点都不怕他有什么变化——不 然,像她那么灵泛的女人,唯独在

这件事情上迟钝,讲不通。

镇里人和村里人没什么不同, 他们活着也没少为别人操心,消耗 给他人生活的脑细胞比自己的还 多。他们的话不妨权且听着,不用 太认真,也不要完全忽略。她也给 街坊带些煲汤的海鲜干货和当地 特产,嘴里叽叽喳喳地解说这些东 西的做法,还不时迸出一句广州话 逗大家一乐。她给初云初月送的 生日礼物也是老鼠街淘来的。初 书包睡觉。她已经上小学了,智商 高过她爸爸。她爸爸最关心的还是 哪里死了人,作为香烛先生,风里雨 里都要赶过去。他的名气远近皆 知,大家也都喜欢他不抽一根烟不 要一分钱认真仗义的脾性。我必须 保证长明灯不灭,香烛不熄,让死人 平平安安地去他想去的地方,没有 微妙的语调她不可能领会,因为 哪一个香烛先生像初来宝一样让人 放心。别人通常偷懒、好吃、耍滑 头,而且不尊重死人,和妇女调笑 让香烛灭了也是常有的事。所以 他们当香烛先生的时候,也许死者 掉进什么坑里洞里一直爬不出来, 别人又听不见他们的喊叫。

戴新月的女人也从老鼠街给 兴奋找时机宽慰当事人,并从中打

弟弟买过衣帽,但从没让他来过家 里,她不想让别人看见儿子有个这 样的舅舅,对初秀比对其他外甥明 显要好。初秀是她们单眼皮世家 里最漂亮的一个,正应验了一句俗 话,歪缸酝好酒。初秀隔代遗传, 继承了曾祖母戚念慈和祖父初安 运的优点,单眼皮挺鼻梁薄嘴唇, 皮肤细嫩,像一个甜美的日本姑 娘。戴新月的女人好几次动过收 秀夜里抱着她送的KITTY猫粉红 她只能偶尔带到镇里来玩耍,让她 做摄影模特。影楼扩展后越来越

大了,不再带得亲了。 戴新月的女人在店面被砸不 久,正值中午炊烟升起的时候走过 古桥,一排算命瞎子靠着桥栏坐在 自带的马扎上翻白眼。她随兴抽 了一支签,给了瞎子十块钱,下了 桥那瞎子还在解释签文,非常敬 业。不久,人们都知道戴新月的女 人在桥上抽到一支婚姻上上签,但 他们讨论的不是签子的好坏,而是 抽签这一行为,似乎暗示着她的婚 姻出了问题。有的备好了惋惜的 神情与言语,打算按下心里莫名的

探出更多的内幕原因。

戴新月的女人刚一进店,影 楼外便围了一圈人,看她怎么面对 一团糟,也有人随她进了店里。戴 新月正在缓慢地收拾残局, 粘合 模特破裂的脑袋, 戴上假发, 让 模特站在他和他的女人之间。

黑社会收保护费的来了,狮 子大开口, 我不同意, 他们就砸 东西。他平淡地说出早就准备好 养她的念头,似乎是政策不允许,的话,变着法子找碴,这次说你 借了他的钱不认,下次说你碰了 他的女人, 我要是没丢掉一条 忙,也就顾不上她了,后来她也长 腿,我要是拿出我当年打仗不要 命的气势,哪里有他们今天混饭 吃的时季。他第一次连续说个不 停,好像撕掉了无形的口罩。他 甚至都没有看他的女人一眼,似 乎他只是一个负责解释现场、提供 线索的侦探。

> 他的女人也像警官非常认真 地听着,若有所思,这帮人也真会 选时间,趁两条腿健全的人不在 的时候,来欺负一个战争中受伤 的残疾人,要不是战士们在前线 保家卫国,哪有他们今天

来收什么保护费,这些红

18